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ANKETA
V súvislosti s Témou mesiaca sme oslovili manažérov významných osivárskych spoločností na Slovensku s nasledujúcou otázkou:
Tohtoročný priebeh počasia, najmä skorý nástup vysokých teplôt a sucha na jar, sa prejavil tiež na úrodách pšenice ozimnej. Niektoré odrody 
ale dosiahli dobré výsledky aj napriek spomínaným podmienkam. Môžete stručne predstaviť najpestovanejšie pšenice ozimné z vášho portfólia 
a ako sa darilo ich pestovateľom tento rok? Ďalej spomenúť novinky, ktoré majú potenciál zaujať významné plochy na Slovensku v budúcnosti.

 

Ing. Zoltán Apacs, produktový manažér RAPOOL Slovakia, s.r.o.
Pšenice opätovne zažili priebeh suchého počasia v čase, keď potrebovali najviac vody na tvorbu zrna. HTZ a objemová hmo,t-
nosť bola tak značne ovplyvnená najmä u neskorších odrôd. Aj preto by sa mali pestovatelia zamyslieť nad výsledkami žatvy, 
ale súčasne nezanevrieť aj na stredne neskoré odrody, ktoré pri štandardnom priebehu počasia dávajú vyššiu úrodu. Veľmi tiež 
záleží aj na rozložení si žatvy a tiež rizika, kedy v prípade prívalových dažďov a búrok nebude znehodnotená celá úroda, ale iba 
jej časť.  Medzi líniovými pšenicami je stabilne najpestovanejšia pšenica v SR odroda GENIUS (E), ktorá aj tento rok excelovala 
na veľa podnikoch. Ďalšou je odroda ATHLON (E), ktorá vzhľadom na svoju skorosť dokázala ujsť vysokým teplotám a zaho-
reniu zrna. Medzi odrodami A/E máme odrodu CHIRON, ktorá je výkonovo vyššie ako klasické „éčkové pšenice“. Do budúcna 
pripravujeme novinky EXPO (E) a PERSEUS (E), ktoré spĺňajú všetky atribúty na prekonanie odrody Genius, najmä v úrode, pri 
súčasnom zachovaní si kvality zrna. Medzi hybridnými pšenicami sa nám tento rok veľmi osvedčila tohtoročná novinka – HYD-
ROCK(A), ktorá vďaka svojej skorosti a rýchlejšiemu rastu prekonala úrodou aj doterajší bestseller – hybrid HYBERY (A).

Peter Brežný, marketingový poradca pre Slovenskú republiku Limagrain Central Europe Cereals, s.r.o.
V čase, keď píšem tieto riadky, treba mať na pamäti, že uvedené čísla úrod majú len dielčí charakter, nakoľko žatevné 
práce na veľkom území Slovenska stále pokračujú. Berúc do ohľadu vyvrcholenie vegetácie pšeníc 2018, kedy si počasie 
zase významne ukrojilo z očakávaných výnosov, hlavne na juhozápade Slovenska, možno konštatovať, že v južnej časti 
Slovenska dosiahnuté úrody neprerazili strop, no 6 – 7 a viac tonové úrody boli viac – menej samozrejmosťou. Odrody 
ako Avenue, Arkeos a Altigo v mnohých prípadoch preskočili 8, ba aj 9 tonové úrody z hektára a nie na malých výme-
rách. Evina, ako významná „éčková“ odroda v tomto roku nešplhala vo výške úrod, ale z viacerých miest máme správy, 
že dosahovala stabilne výborné elitné parametre v potravinárskej kvalite. Keďže Limagrain v šľachtení odrôd pšeníc je 
nadnárodnou spoločnosťou, tak môžem uviesť, že v strategickom rozhodovaní pre jeseň 2018 sme „zabruslili“ hlavne 
k našim kolegom do Nemecka pre tieto odrody: LG Magirus – v Nemecku v minulom roku najvýnosnejšie „éčko“, má vyso-
kú zimuvzdornosť a čerešničkou je HTZ, ktorej hodnota dosahuje a presahuje 55 gramov, ostatné dôležité údaje získate 
z nášho jesenného katalógu, alebo z poľnohospodárskych periodík. Airbus – osinatá odroda v elitnej potravinárskej 
kvalite, podľa ŠOS ÚKSÚP-u v úrodách prevyšovala kontroly o 30 %. V SR bol Airbus registrovaný v roku 2018, je o jeden 
deň skorší ako Dagmar, má dlhý klas s vysokým počtom zŕn, zdravotný stav je v triede Luxus. Pre odrodu Airbus sa od-
porúča včasný výsev. Za povšimnutie stoja tiež ďalšie naše novinky, ako LG Imposanto, Frisky a kŕmna odroda Sheriff. 
Za novinku noviniek možno označiť odrodu LG Radana z hrubčického šľachtenia, registrovanú v SR v roku 2018 v elitnej 
potravinárskej kvalite, k použitiu bude na osev v jeseni 2019.

Ing. Jana Garaiová, produktový manažér pre obilniny, RWA SLOVAKIA, s.r.o.
V tomto roku nás opäť podržali viaceré naše stálice. BERNSTEIN – naša najpredávanejšia odroda potvrdila pri úrodách od 
5,5 do 8 t/ha hlavne svoju veľmi stabilnú kvalitu. V posledných troch rokoch, ktoré boli veľmi odlišné, si odroda udržala 
špičkovú E kvalitu, predovšetkým stabilnú vysokú objemovú hmotnosť a výborný alveograf. Rovnako aj odroda ENERGO 
dlhodobo dokazuje svoju výbornú adaptabilitu na naše podmienky. Výbornú úrodu, často i v horších podmienkach, do-
siahli odrody JULIE, EMILIO, IS LAUDIS, či presievková odroda LENNOX (všetky E). Kvalitu u všetkých spomenutých odrôd 
podržala i veľmi dobrá odolnosť proti prerastaniu (stabilné číslo poklesu), čo bol v tomto roku určite dôležitý faktor. Z 
A-čkových odrôd stále výborne funguje JB ASANO – pri zvládnutej ochrane proti hrdziam najmä vďaka svojmu výnimoč-
nému kompenzačnému charakteru. Zaradili sme však i viacero noviniek, ktoré si určite zaslúžia pozornosť. Z E-čkových je 
to skorá osinatá odroda BEATUS s vysokou suchuvzdornosťou a výnimočne spoľahlivým vypĺňaním zrna (zozberané máme 
množiteľské porasty na levicku – úroda 8,8 t/ha, 7,7 t/ha a 5,1 t/ha). Tiež superskorá odroda IS AGILIS presviedča svo-
jou plasticitou i kvalitou, RGT SUNNYBOY vyniká stabilitou úrod a odolnosťou proti fuzáriám a septórii. A-čkové FINDUS 
a SPONTAN vynikajú úrodou, toleranciou proti stresom i chorobám a výbornou odolnosťou proti poliehaniu, veľmi inten-
zívna skorá nízka odroda RGT Cesario (A/B) vynikajúcim odnožovaním a výborným zdravotným stavom a skorá osinatá 
kŕmna odroda SOFOLK CS suchuvzdornosťou a odolnosťou proti hrdziam. Úrody tvrdej pšenice WINTERGOLD sa pohybujú 
na úrovni 4,5 – 5,5 t/ha, čo myslím, je v tomto roku slušná úroda.

Marta Gajdošíková, produktový manažér pre obilniny, VP AGRO Slovensko, s.r.o.
Skorý nástup vysokých teplôt na jar odštartoval rýchly vývoj porastov ozimín, ktoré bolo treba vo veľmi krátkom čase 
ošetriť morforegulátormi, prípravkami proti burinám, chorobám a škodcom. Tohoročné sucho určite ovplyvnilo úrody, 
ktoré ale z dlhodobého hľadiska budú na priemernej až nadpriemernej úrovni. Naša najviac pestovaná odroda Rebell 
potvrdila svoju plasticitu a stabilitu aj v tomto ročníku. RGT Noucamp, kríženec odrôd Barryton a Bardotka, s vysokou 
potravinárskou kvalitou sa dokáže dobre prispôsobiť rôznym podmienkam pestovania. RGT Verbum je skorá odroda s E 
potravinárskou kvalitou. Ďalšou novinkou v našom portfóliu je odroda RGT Laurot, ktorá má dobrú mrazuvzdornosť a 
odolnosť proti poliehaniu a je vhodná do všetkých výrobných oblastí. Odroda RGT Reform je poloneskorá s kvalitou A, má 
vynikajúci zdravotný stav a je veľmi plastická. RGT Sacramento rozširuje ponuku o nízku úrodnú osinatú pšenicu.


